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1. Témaválasztás motívumai  

 

A Magyar Állami Operaház és a Staatstheater Augsburg korrepetitoraként szakmai 

érdeklődésem középpontjában elsősorban a zenés színházi műfajok állnak. Munkám során 

folyamatosan lehetőségem adódik újabb és újabb művek megismerésére; részt veszek azok 

előkészületeiben, betanításában, színpadra állításában, koncertszerű, illetve szcenírozott 

előadásaiban. Számos kortárs operával és ősbemutatóval a hátam mögött sem merném állítani, 

hogy átfogó rálátásom nyílt volna a kortárs operatermés fő irányzataira, hisz a műfaj 

szerteágazódása és a bevehetetlenül nagy repertoár okán ez szinte lehetetlenség lenne. 

Szubjektív benyomásaim alapján mégis kialakult bennem egy kép az egyes irányvonalakkal 

kapcsolatban; így fogant meg bennem a gondolat, hogy disszertációm témájául az eddig 

viszonylag feltérképezetlen magyar kortárs opera egyik számomra kedves és fontos darabjával 

foglalkozzam.  

Választásom Gyöngyösi Levente: A gólyakalifa című operájára esett. A művel a 

2016/2017-es szezonban találkoztam először; az Operaház a MagyarFeszt keretén belül, 

koncertszerű előadásban tűzte műsorára. Ugyanebben az évben ért a felkérés Gyöngyösi 

második operájának, illetve opera-musicaljének, A Mester és Margaritának betanítására és 

zongorás próbáira. Rögtön magával ragadott mindkét mű rendkívül izgalmas sokszínűsége, 

valamint a zeneszerző nagyon komplex, ugyanakkor könnyen befogadható és fülbemászó 

zenéje. Hangvételét a korábbi évtizedek forradalmi elődeitől eltérően inkább egyfajta 

visszafelé fordulás jellemzi, visszatérés a szecesszió korabeli posztromantikus zene világához.  

 

2. Disszertáció célja 

 

A magyar kortárs zene nemzetközileg méltán elismert három óriása: Ligeti György, Kurtág 

György és Eötvös Péter modernista, avantgárd, új utak felé mutató irányzatai mellett jelen van 

Magyarországon egy visszafelé forduló zenei gondolkodást képviselő vonal, mely a 
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zenetörténet meghatározó többszáz éves tradíciói, ismertté vált stílusai, valamint a populáris 

zene mentén újra a tonálisan szerveződő dallamosságot helyezi előtérbe.  

Disszertációmban azt a témát próbálom körüljárni, hogy Gyöngyösi Levente A 

gólyakalifa című operája és az általa képviselt kompozíciós elvek, a neotonalitás és 

eklekticizmus hogyan illeszkednek a magyar kortárs zene különböző irányzataihoz, illetve 

mennyiben követik a klasszikus tradíciókat. Dolgozatom gerincét képezi Gyöngyösi 

életművének és zeneszerzői stílusának tágabb kortárs zenei kontextusba helyezése, A 

gólyakalifa zenei eszköztárának részletes feltérképezése, az opera részeinek konkrét 

kategorizálása a fellelhető különböző stílusok szerint, valamint az opera formai és harmóniai 

elemzése.  

 

3. Kutatási módszerek 

 

A magyar kortárs zene – elsősorban Ligeti, Kurtág és Eötvös művészete – egyre több 

zenetudóst vonz; sorban jelennek meg a róluk szóló disszertációk, értekezések és elemzések 

nemcsak magyarul, hanem angol, francia és német nyelven is. Ugyanakkor a magyar kortárs 

operával kapcsolatban igen kevés szakirodalom létezik. Gyöngyösi Leventéről sem jelent meg 

egyelőre monografikus igényű tanulmány; írott anyagként elsősorban műveivel kapcsolatos, 

főként elektronikus formában megjelent kritikákra, újságcikkekre, interjúkra 

támaszkodhattam. Kiindulási alapot nyújtott még a kortársaihoz és közvetlen zenei elődeihez 

kapcsolódó irodalom, amely segített a választott mű tágabb kontextusba helyezésében. 

Disszertációm előkészítéséhez alkalmam nyílt továbbá magával a zeneszerzővel, valamint A 

gólyakalifa alkotói stábjának tagjaival konzultálni az opera zenei nyelvezetéről és 

keletkezésének körülményeiről. Írásom gerincét képezi továbbá magának a zenei anyagnak az 

általam való beható elemzése. 

 

4. Kutatás eredményei 

 

Az avantgárd irányzatok és a tonalitás széthullása a nagyközönség elidegenedését és 

értetlenségét hozta magával, melynek következtében a műfajt őszintén értő és szerető közönség 

száma csökken, az avatatlanokat pedig nehéz újonnan megnyerni. Hiába a tökéletesen 

megszerkesztett zenei rendszer (pl. dodekafónia), ha ahhoz a hallgató nem tud érzelmileg 

kapcsolódni. Gyöngyösi Levente szerint a darmstadti iskola tudományossága és nem-zenei 

volta sokakban visszatetszést kelt. Beszélgetéseink alkalmával elmondta, hogy számára a zene 
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két fontos paraméterből áll: ösztönből és intellektualitásból. Ha ezek nem járnak kéz a kézben, 

a zene lényege sérül. A természetes zenei folyamatoktól, a tonalitástól való elfordulás a 

szétesettség érzetét kelti, amihez a hallgatóság nem tud érzelmileg kapcsolódni; ez 

elkerülhetetlenül a visszafelé fordulást hozza magával. A túlintellektualizálás ellenhatásaként, 

ennek a visszafordulásnak a jegyében jött létre az úgynevezett neotonális irányzat. A 

csoportosulás tagjai Orbán György, Selmeczi György, Vajda János és Csemiczky Miklós – 

négy olyan zeneszerző, akik nemcsak termékeny személyes kapcsolatot ápolnak egymással, de 

kompozíciós gondolkodásuk is sok rokon vonást mutat.  

Gyöngyösit saját maga által megfogalmazott ars poeticája és zeneszerzői attitűdje 

egyértelműen hozzákapcsolja e zeneszerzői csoporhoz; az ismert zenékre és stílusokra történő 

utalások, a klasszikus operai hagyományok továbbvitele, a vokalitás elsődleges szerepe, azaz 

kórusra és énekhangra szánt kompozíciók dominanciája, valamint a könnyűzenei stílusok 

integrálása közös nevező az említett komponisták zeneszerzői nyelvezetében. Gyöngyösi 

tradicionális harmóniavilágú zenéje számtalan stílust és zenei nyelvet olvaszt magába, amelyek 

között a komponista a legnagyobb természetességgel közlekedik. A könnyűzenét a 

komolyzene hagyományaival és komplexitásával ötvözve emeli be műveibe: operáiban a 

könnyűzenei és a klasszikus szakaszok összeolvadnak, egyenrangúvá válnak. A szerző 

második, műfaját tekintve opera-musical megjelöléssel illetett zenés színpadi műve, A Mester 

és Margarita a komoly- és könnyűzene határmezsgyéjén mozogva önmagában is a különböző 

stílusok közötti elmosódást példázza.  

Maga Gyöngyösi A Mester és Margaritát tartja eddigi legfontosabb és legizgalmasabb 

művének. Ez a hibrid színpadi mű egy érdekes kísérlet: opera, musical és rockopera keveréke. 

A darab a zenei és stilisztikai utalások kimeríthetetlen tárháza; a legkülönfélébb stílusok 

léteznek benne organikus egységben, és a szerző a lehető legtermészetesebb módon lép át 

egyikből a másikba. A számtalan különböző zenei utalás közül – népdal, mozgalmi dal, swing, 

boogie woogie, filmzene, klezmer – a mozarti hangvétel, valamint a könnyűzenei vonal, azon 

belül is a Woland személyéhez kapcsolódó rockzene a legerősebb. Ez a két pólus dramaturgiai 

elemként is funkcionál a darabban: a 30-as évek Moszkvájában játszódó történetben a rockzene 

a szabadság szimbóluma, míg Mester és Margarita a tisztaságot, ártatlanságot és őszinteséget 

testesítik meg.  

A gólyakalifa hallhatóan olyan fiatal zeneszerző alkotása, aki nagyvonalúan uralja, és 

játszi könnyedséggel használja a különböző zenei korszakok stílusait. A mű rendkívül pozitív 

fogadtatásra lelt mind a kritikusok, mind a közönség körében; habár többen kifogásolták, hogy 

az ismert zenei stílusok hadában egyelőre nem vélik világosan felfedezni a zeneszerző saját 
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hangját. Hollerung Gábor karmester – aki Gyöngyösi számos művét bemutatta – ettől eltérő 

véleményt képvisel: szerinte Gyöngyösi Levente maga a „kétlábon járó, megtestesült kollektív 

emlékezet”. E kifejezés alatt azt érti, amikor a zeneszerző akarva−akaratlan olyan zenéket ír, 

amelyek az évtizedek, évszázadok alatt beépültek az egyetemes köztudatba. Vagyis ezekre a 

zenékre valahonnan már ráismerünk.  

Gyöngyösi Levente elmondása szerint saját zeneszerzői stílusának fejlődésére, 

valamint A gólyakalifa zenei nyelvezetének kialakítására Mozart, Verdi és Bartók művészete 

gyakorolta a legnagyobb hatást. Az együttesek és a finálék felépítése Mozart és Verdi 

dramaturgiáját idézik, karaktereinek megjelenítéséhez pedig a mozartihoz és bartókihoz 

hasonló „intonációkat” használ: ilyenek például Mozartnál az Éj királynője, Don Giovanni, 

valamint Papageno, illetve Bartóknál az éjszaka zenéje vagy a barbaro, illetve a polimodális 

kromaticizmus, melynek használata teljesen tudatalattinak tűnik – tekintve, hogy a zeneszerző 

beszélgetéseink alkalmával egyetlen egyszer sem tett említést róla. Szerzője A gólyakalifát 

inkább „ösztöndarabnak” tekinti, ugyanakkor számos kompozíciós elemet tudatosan használ 

benne; a következetes motivikus szerkesztés, a különböző zenei köznyelvek konzekvens 

alkalmazása, valamint a karakterek világosan megformált zenei arcéle alapos tervezésről 

árulkodik. 

Már az opera prelúdiuma előrevetíti az állandó ambivalenciát, a jól ismert „ideális és 

torz", „álom és valóság", „jó és rossz” ellentétpárokat. Elemér a jó oldalt, az idilli és 

problémamentes világot testesíti meg; övé a barokkizmusokkal tarkított mozarti zene: a 

melodikus, derűs dúr hangzás, a koloratúrák, a concertáló ritmusfigurációk, valamint a virtuóz 

tizenhatod-menetek. Ezzel a pozitív, optimista hangzásvilággal kerül szembe az Inas, akinek 

valósága bartóki barbaro-szerű, groteszk, töredezett, mechanikus effektusokkal jelenik meg. A 

két különböző dimenzió hangszerelése is jelentősen eltér egymástól: míg Elemér területeire a 

mozarti zenekar tipikus összetétele jellemző, azaz a vonóskar mellett két oboa, két fagott, két 

kürt, két trombita és timpani, addig az Inas részeinél mély rezek, különböző ütőhangszerek és 

elektronikus hangszerek szólalnak meg. Mindkét zenei világ az egész operára érvényes 

vezérmotívumokat generál, melyeket Gyöngyösi konstrukciós eszközként használ az egymást 

követő jelenetek felépítésénél. Az említett három zeneszerző stílusán kívül előszeretettel 

alkalmazza a könnyűzenéből jól ismert Tá-dúr–Fá-dúr–Dó-dúr diplagális zárlatot, amely 

mindig a tartalmilag legpozitívabb területeken (Etelka megjelenése, szerelem) hallható. 

Gyöngyösi Levente az összes zeneszerző közül Mozart életművét szereti és ismeri a 

legjobban. Mindkét operájában világosan rá lehet mutatni a mozarti hatásokra a 

mozgásformákban, tempójelzésekben, tempókezelésben, valamint a drámai építkezésben – 
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elsősorban a finálék esetében. Az idilli, concertók és divertimentók világát idéző vidám, derűs, 

virtuóz, dúr anyagok mellett a drámai Mozart hangja is többször felcsendül, természetesen a 

Commendatore intonációjához kapcsolódó emblematikus d-mollban.  

A gólyakalifán a mozartizmusok mellett Bartók hatása érezhető leginkább; az opera tele 

van tipikusan bartóki stílusjegyekkel. Már a mű Preludiójában felhangzik az Inas későbbi fő 

motívuma, mely egyértelműen Bartók zenéjéből táplálkozik; intonációja a barbaro, 

hangkészlete pedig az 1-5-ös modellskálára emlékeztet. A főleg az Inas világára jellemző 

bartóki területek hangszerelése a teljesen ellentétes tartalomnak megfelelően élesen különbözik 

Elemér jeleneteitől: a mozarti zenekar korábbi derűs hangzását itt felváltja a brutalitás, a 

melodikus anyagokat a hangos, ütés-szerű effektusok. Ugyanakkor az Inas lírai, álommal 

kapcsolatos megszólalásaira a polimodális kromaticizmus következetes használata jellemző. 

Az egész műben a legegyértelműbb bartóki utalás a IV. jelenetben található: a Garniszálló 

szexjelenetének zenéje egy az egyben A csodálatos mandarin hajszáját eleveníti fel. 

Verdi hatása elsősorban a nagy zenei együttesekben és bizonyos jelenetek dramaturgiai 

felépítésében mutatkozik meg. A mozarti modellel ellentétben a verdis szakaszokra nem a 

fokozatos fejlődés, hanem a hirtelen drámai kitörés jellemző. A tipikusan „verdis” jelenetek 

visszafogottan indulnak, szinte kézzelfogható a feszültség, az ember ereiben megfagy a vér, és 

szinte minden átmenet nélkül, elementáris erővel robban be a dráma. Ezekben a kitörésekben 

egyszerű zenei anyagok, pici motívumok ismétlődnek sulykolóan.  

Az említett zenei és motivikus jellegzetességek mellett a szerkezeti felépítés is az idős 

Verdi stílusjegyeit idézi (Otello, Falstaff); az egymásba átívelő jelenetekre inkább a végig 

komponált felvonás egységes zenei folyamata jellemző. Gyöngyösi elmondása szerint az opera 

második felénél kezdte úgy érezni, hogy jobb lenne szilárdabb szerkezetbe önteni a zenei 

anyagot, ezért kis áriákat, chansonokat illesztett bele; így egy-egy nagyobb egységen belül 

megtalálhatók a zárt számok csírái is, ami viszont már inkább a Mozart-operák zárt számos 

rendszerére jellemző. 

Gyöngyösi Levente még kolozsvári gyermekéveiben ismerkedett meg az Illés-együttes 

számaival. A Keresem a szót című dal kezdő sorai alatt felhangzó Tá-dúr, Fá-dúr és Dó-dúr 

akkordkapcsolat – a reneszánszból örökölt diplagális zárlat, amely egyszersmind a beat-zene 

egyik legtipikusabb harmóniai fordulata – zenéjében azóta is a legpozitívabb 

jelentéstartalmakkal mutat szoros összefonódást. A gólyakalifában szintén az Etelkához 

kapcsolódó szerelem és szenvedély pillanataira van fenntartva ez a harmóniamenet. Az említett 

stílusok és zenei nyelvezetek mellett egy-egy konkrét szereplőhöz, érzelemhez vagy 
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valamilyen történéshez kapcsolódó vezérmotívum-szerű zenei gondolatok többsége 

következetesen köszön vissza a műben.  

Értekezésem fő következtetése, hogy míg Ligeti, Kurtág és Eötvös járatlan, új utakat 

keresnek művészetükkel, illetve a modernitás vonalán haladnak tovább, addig Gyöngyösi – 

Orbán, Selmeczi, Vajda és Csemiczky követőjeként – a közérthetőség talajára kanyarodik 

vissza. Ugyanakkor mindkét irányzat képviselői úgy tekintenek saját magukra, mint akik 

elsősorban ösztönösen alkotnak. Álláspontom szerint mind az avantgárd újító, mind a magyar 

zenei tradíciókhoz visszanyúló, neotonális zeneszerzői irányzatnak megvan a maga helye és 

közönsége; mindkettő a kortárs zenei paletta rendkívüli sokszínűségét gazdagítja.  
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